
2016 - ANUL COŞBUC (XLIX): 
NUNTA ZAMFIREI –  

„De la 1884 – 1890 am publicat în Tribuna;  
… au fost anii cei mai roditori ai vieţii mele” –  

«Se ştie însă că nu capodoperele fac glasul unui poet. Ele numai îl confirmă» 
 

 
 

Relatarea vieţii marelui poet din epoca sibiană a făcut-o Lucian Valea: «Glasul poetului se 
auzise limpede, în Tribuna, răsunând cu luni de zile înainte de a apărea „Nunta”, „Rada” (…), 
„Mânioasă”(…), „Numai una”, „Romanţă (Cântec grecesc) – te-am strâns sărutându-te Radă” (…), 
„Fata Morarului”, la care trebuie să adăugăm poeziile nepublicate încă dar scrise la Sibiu (…) 
„Iarna pe uliţă”, „Lupta vieţii” şi în 1889 – „Ispita”, „Fata mamei”, „Doina”(…).» 

Istoricii literari consideră luna mai a anului 1889  - la Tribuna - piatră de hotar în evoluţia 
creaţiei coşbuciene. Atunci apărea capodopera «„Nunta Zamfirei”. Se ştie însă că nu capodoperele 
fac glasul unui poet. Ele numai îl confirmă. La „Nunta Zamfirii” (!) lucrase aproape cinci ani. 
Prima versiune a fost scrisă la Năsăud, în 1884; cea din Tribuna la Gura Râului, în primăvara anului 
1889. Versiunea de la Năsăud nu ni s-a păstrat, dar bănuim că ea va fi fost axată pe structurile 
narative ale basmului popular, accentul căzând pe documentul folcloric. Cum descoperirea lumii 
ţărăneşti de la Gura Râului, cu eleganţa şi sobrietatea ei vestimentară, coincide cu descoperirea 
vocii poetice coşbuciene, poemul va fi curăţat de zgura greoaie şi transformat într-un scenariu 
stilizat, substanţa nunţii rămânând aceeaşi ca-n varianta năsăudeană.» Să revedem primele versuri 
din poezia „Nunta Zamfirii”, poezie care-l va consacra definitiv pe Coşbuc, acesta fiind considerat 
un urmaş veritabil al lui Eminescu: 



«A fost ce-a fost, de n’ar fi fost / Nu şi-ar avé povestea rost, - Şi ce-ar fi drept din câte-
ascult?/ A fost o nuntă mai demult – Şi-a fost o vatră de tumult/ Întegul Ost. E lung pământul, ba 
e lat,/ Dar’ ca Săgeată de bogat - Nici astăzi domn pe lume nu-i,/ Şi-avea o fată, - fata lui – 
Icoană ‘ntr’un altar s’o pui/ La închinat. (…)» Meritele lui George Coşbuc sunt incontestabile, 
nunta ţărănească a fost redată în culori vii  - într-un suflu de baladă - ca o nuntă de poveste, în 
atmosfera basmului popular. Mai târziu, C.Dobrogeanu-Gherea încerca să-l definească pe Coşbuc: 
«e un poet al ţărănimii în toată puterea cuvântului şi, ceea ce trebuie luat în seamă cu tot dinadinsul, 
al ţărănimii bine înţolite. Acele caractere care se oglindesc în creaţia lui Coşbuc sunt ale clasei 
ţărăneşti când ea trăieşte bine». Coşbuc a „bătut satele din Transilvania” – ca redactor al Tribunei - 
cunoscând bine viaţa românilor! G. Bogdan Duică scria: „Să mergi din sat în sat, să întrebi ce 
însemnează cutare cuvânt, să întrebi şi-a treia oară, să asemeni cuprinsul explicărilor ce-ţi dă 
ţăranul, să sumezi notele comune ale noţiunilor lui şi să dai cuvântului cuprinsul ce i se cuvine şi cât 
i se cuvine de larg şi lămurit – este numai o muncă ce nu se pricepe oricine s-o facă şi o fac puţini: 
Coşbuc a făcut-o”. 

În lucrarea „Coşbuc în căutarea universului liric”, Lucian Valea analizează şi modul în care 
marele poet a ştiut să cultive trecutul românilor: «Sentimentul istoriei, la Coşbuc, vine dintr-o dublă 
tensiune: una provocată de apartenenţa lui la colectivitatea transilvăneană, asuprită într-un imperiu 
multinaţional; cealaltă, determinată de însăşi productivitatea poetică a temei, nu numai în literatura 
secolului XIX, ci în toată literatura europeană.» 

Despre rolul Tribunei şi a tribuniştilor în formarea lui Coşbuc, Slavici scria: „Gheorghe 
Coşbuc înzestrat din belşug de către firea sa cea darnică, s-ar fi ridicat în toate împrejurările 
deasupra contemporanilor săi, n-ar fi ieşit însă ceea ce a fost, dacă nu şi-ar fi croit lucrarea vieţii în 
mijlocul acestor oameni cu cultură generală, care toţi erau scriitori”. 

Să-l urmărim pe George Coşbuc în scrierile tribunistului Lucian Valea: «Trimiterea lui 
Coşbuc în capitala României e exclusiv opera lui Slavici. Văzând că se apropie vertiginos ziua de 1 
ianuarie, când Coşbuc avea să rămâie pe drumuri, fără ca Maiorescu să-i fi dat un semn de viaţă, 
Slavici intervine pe lângă primarul Sibiului şi obţinu pentru poet un permis de liberă trecere a 
frontierei, din cele ce se elibera celor care intenţionau să viziteze România. Înmânându-i-l, 
prozatorul era sigur că de data asta, pentru toate cestiunile de gramatică ale lumii, poetul nu se va 
abate din cale şi nici nu se va mai întoarce la Sibiu.» 

Din mărturisirile lui George Coşbuc descoperim „procesul” creaţiei operelor sale: 
«Scriu mai cu plăcere la amiazi şi seara, înainte de masă, şi mai ales noaptea de la 10 pînă după 
miezul nopţii, şi mă odihnesc de munca scrisului or ducîndu-mă la cafenea, să citesc reviste 
umoristice şi varietăţi de prin gazete, or îmi caut vrun prieten glumeţ şi mă duc la vreo berărie. Mi-e 
groază de orice regularitate a timpului; nu hotărăsc niciodată nimic înainte şi toate le las la bunul 
plac al momentului. Cîte două săptămîni nu scriu nimic, dar apoi cîte alte două săptămîni fac abuz 
de muncă. La cele din urmă trei cărţi ale Aeneidei am lucrat astă-vară două luni de-a rîndul în 
fiecare zi, fără excepţiune, cîte 18 ceasuri. Poeziile mele le compun cîntîndu-le, şi am atîtea melodii 
în cap cîte poezii am scris. Ca să le pot cînta, or mă închid într-o odaie, or plec pe cîmp, dar mai cu 
voie compun cînd călătoresc cu trenul: stau afară pe platforma vagonului şi acolo-mi bombănesc 



versurile în pace, căci zgomotul trenului îmi covîrşeşte cîntecul. (…) De la 1884 – 1890 am publicat 
neîntrerupt versuri în Tribuna; aceştia au fost anii cei mai roditori ai vieţii mele. La 1890 m-a adus 
d-l Titu Maiorescu în România şi mi-a dat o slujbă în Ministerul Cultelor, unde am stat abia 7 luni. 
De altfel, dintru început am fost curagios, căci niciodată n-am fost cu pretenţii mari că fac literatură 
bună şi vrednică şi n-am nici o ambiţiune, iar de poreclita „opinia publică” şi de critici nu-mi pasă 
mult.          

Anecdote din viaţa lor pot spune oamenii trecuţi în domeniul istoriei, eu însă sînt prea tînăr 
şi-am trăit prea retras ca să mă mîndresc cu anecdote. Născut la 8 septembrie 1866. George 
Coşbuc» Relaţia poetului Coşbuc cu Titu Maiorescu a fost una extrem de importantă şi-n acelaşi 
timp controversată. Iată ce scria Lucian Valea despre opiniile marelui critic literar, academician şi 
politician: «Coşbuc a fost la noi, în condiţiile timpului său, ca şi Eminescu, tipul scriitorului total. 
(...) Ceea ce-i imputa Maiorescu nu stă cuprins în formulări de genul acesta: „Coşbuc are prea 
puţină cultură generală”; el „nu cunoaşte destul nici istoria veche, nici societatea modernă” – ci în 
observaţiile privind „cetirea pe apucate a traducerilor germane, din limbi asiatice”, unde „pe 
apucate”, trebuie citit, fără sistem.  Maiorescu intuise pe autodidactul Coşbuc, cel netrecut prin 
şcolile înalte ale apusului, ca Eminescu şi ca atâţia alţi junimişti (perioada studenţiei clujene e mai 
mult un fel de vacanţă, cu lecturi libere, fără rigorile studiului aprofundat). Coşbuc îl constituie 
ideea lui fixă, de şcolire a tuturor ciracilor, de propulsare a lor prin toate mijloacele, inclusiv cele 
băneşti, spre cariera universitară. (...) Dacă primele observaţii, cele privind cultura, s-au dovedit a fi 
pripite, celelalte au pus în lumină o carenţă fundamentală a poeziei coşbuciene: graba, improvizaţia, 
lucrul pe apucate, expedierea unor motive, sentimentul că poetul a făcut de toate.» Odată cu 
plecarea la Bucureşti, lirica social-critică a lui Coşbuc devine mai bogată, el dezvăluind 
contradicţiile profunde ale societăţii româneşti: „Caritatea publică îngrijeşte de schilozi ca să 
trăiască, pe cei sănătoşi îi lasă să moară din lipsă de lucru (...) Ticăloşii n-au grijă de viitorul lor... 
Cei cinstiţi mor de nevoi (...) Mişeii fură sute de mii, fac ceva puşcărie şi ies bogaţi, stropind cu 
noroi pe cei cinstiţi”. (...)» 

(va urma) 
 

Marius HALMAGHI 
 

Sursa on-line: 
http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2016-anul-cosbuc-xlix-121814.html 

În: Tribuna, 04 decembrie 2016. 
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